
Dienstleistungen
ÖSTERREICHISCHE BUNDESFORSTE



Werte schaffen, Werte sichern 
Nachhaltig wirtschaften mit der Natur.



Österreichs Nummer 1 
für Wald und Natur. 

Die Österreichischen Bundesforste (ÖBf) betreuen und bewirtschaften jeden zehnten Quadratmeter 
Österreichs. Das entspricht einer Gesamtfläche von rund 860.000 Hektar, davon sind rund 512.000 
ha Wald. Die Bandbreite umfasst Wirtschafts-, Schutz- und Naturwälder ebenso wie Seen und 
Moore, Wiesen und Hochgebirgsflächen. Im Sinne der Nachhaltigkeit wird dem Schutz der Natur, 
den Bedürfnissen der Gesellschaft und dem wirtschaftlichen Erfolg gleichermaßen Rechnung getra-
gen. Als größter Naturraumbetreuer des Landes liegt es in unserem Interesse, natürliche Ressourcen 
zu erhalten, die Wertschöpfung zu optimieren und nachhaltig zu sichern. Unsere erfahrenen 
Fachleute arbeiten mit vielfach bewährten Methoden und modernsten technischen Hilfsmitteln. 
Davon profitieren unsere Kunden und Partner.

Wald & Holz
> Nachhaltig wirtschaften im Wald.  Planung und Durchführung von Aufforstung, Waldpflege, 
Holzernte mit modernsten Technologien sowie die Holzvermarktung zählen zu unseren Kern-
kompetenzen. Unsere starke Position als größter österreichischer Holzproduzent kommt unseren 
Kunden zugute: Durch die Abnahme der Produkte zu besten Konditionen bei gleichzeitig niedrigen 
Holzerntekosten erzielen wir höchstmögliche Wertschöpfung für unsere Kunden. 

> Forstlich gut beraten. Gerne beraten wir unsere Kunden in allen forstfachlichen Fragen wie beim
An- und Verkauf forstlicher Liegenschaften, Forsteinrichtung (Waldwirtschaftsplanung), Forstkarten-
erstellung mit modernsten Geoinformationssystemen, Stichprobeninventuren, Schutzwaldprojekten, 
Bewertungen, Analysen oder Gutachten.

Planung & Projektierung
> Bauen Sie auf unser Know-how! Wir verfügen über umfangreiches Wissen im Bereich forstliches 
Bauwesen. Unser Angebot reicht von der Planung von Forsterschließungen bis zur Umsetzung von 
forsttechnischen Bauwerken wie etwa Hangsicherungen. Besonders für Projekte unter schwierigsten 
Voraussetzungen sind wir ein zuverlässiger und erfahrener Partner.

> Wir planen Ihr Vorhaben in der Natur. Die Bundesforste verfügen über langjähriges Know-how in 
der technischen Naturraumplanung – bei der Projektierung von Skipisten-Erschließungen und Loipen  
ebenso wie bei der Erstellung von Mountainbike- und Wanderweg-Konzepten. Im Sinne der Nach-
haltigkeit werden dabei ökologische, gesellschaftliche und wirtschaftliche Interessen gleichermaßen 
berücksichtigt.

> Naturraum managen. Als größter Naturraumbetreuer Österreichs können wir auf umfangreiche
Erfahrungen im Management von Nationalparks, Wildnisgebieten, Naturwaldzellen und Rena-
turierungsflächen zurückgreifen. Für unsere Kunden erstellen wir ökologische Naturraum-Planungen, 
Konzepte für Ausgleichsmaßnahmen oder Einrichtungen für Natur- und Umweltbildung.

Baumpflege & Begutachtung
> Jeder Baum ist einzigartig. Wir bieten unseren Kunden fachmännische Beratung und Durchführung 
in allen Bereichen der Baumpflege. Speziell an verkehrs- und siedlungsreichen Punkten sind Kontrolle 
und Pflege wichtig. Dabei wenden wir neueste wissenschaftliche Erkenntnisse und modernste Tech-
nik an. Laufende Baumbegutachtung stellt auch die Grundlage für eine Haftentlastung dar. 

Unsere Stärken
Als Nachhaltigkeitsunternehmen legen die Österreichischen Bundesforste großen Wert auf den 
Einklang von Mensch und Natur. Für unsere Kunden erzielen wir gleichzeitig die höchstmögliche 
Wertschöpfung aus dem Waldvermögen. Mit einem breiten Spektrum an Dienstleistungen bieten 
wir unseren Auftraggebern an, von der Professionalität, dem Kow-how und der langjährigen 
Erfahrung der Österreichischen Bundesforste zu profitieren.

Ihre Vorteile
> Höchstes Qualitätsniveau bei Planung und Ausführung
> Langjährige Erfahrung unseres Fachpersonals
> Einsatz modernster Technologien
> Sicherheit eines großen Unternehmens als starker Partner
> Kosteneffizienz durch günstige Konditionen im Einkauf
> Erhöhung der Wertschöpfung durch attraktive Holzpreise
> Enge Zusammenarbeit mit Entscheidungsträgern und Behörden



Vom Wald bis  

zum Kunden:

Optimal geplante 

Prozesse werden 

übersichtlich doku-

mentiert und in 

Echtzeit dargestellt.

>> Aufforstung & Kulturpflege

>> Waldpflegemaßnahmen

>> Holzernte und -vermarktung

>> Prozessoptimierung

>> Grenzsicherung und -erhaltung

>> Forststraßen und -wegeerhaltung

>> Entwicklung und Vermarktung von  

	 Immobilien und Abbaufeldern

>> Vermarktung von Jagd- und Fischerei-Revieren

>> Abwicklung von Behördenverfahren und   

	 Vertragserstellung

>> Entwicklung von Nebennutzungen und  

	 alternativen Ertragsformen

Unser Leistungsspektrum

> Effektiv und praxisnah 
Fundiertes praktisches Fachwissen mit regionalem Bezug zeichnet unsere Experten österreichweit 
aus. So können wir in allen forstlichen Fachgebieten wie Waldbau, Forsttechnik oder Forstschutz für 
unsere Kunden optimale Lösungen anbieten. Darüber hinaus arbeiten wir mit einem professionellen 
Netzwerk aus externen Experten und Einrichtungen zusammen, das wir für Spezialfragen heranzie-
hen können.

> Holzernte 
Die Österreichischen Bundesforste verfügen über einen modernen Maschinenpark, der durch 
erfahrenes und zuverlässiges Fachpersonal bedient wird. Unsere Spezialisten beraten Sie gerne 
bei der Auswahl des schonendsten und effizientesten Arbeitsverfahrens. Jährlich erntet unser 
Forsttechnikbetrieb rund 1 Million Festmeter Holz, bereits knapp die Hälfte davon stammt aus  
privaten Wäldern.

> Holzvermarktung 
Professionelle Holzvermarktung ist eine der wesentlichen Kernkompetenzen unseres Unternehmens. 
Davon profitieren auch private Waldbesitzer, für die wir jährlich rund 300.000 Festmeter Rund-  
und Industrieholz sowie 700.000 Schüttraummeter Biomasse zu besten Konditionen vermarkten.  
Unsere starke Position, einzigartige Logistiklösungen und Controllingsysteme sowie niedrige Holz-
erntekosten bringen deutlichen Mehrwert für unsere Kunden.

Waldbewirtschaftung 
mit System.

Als größter heimischer Forstbetrieb verfügen die Österreichischen Bundesforste über jahrzehnte-
lange Erfahrung in der Betreuung und Bewirtschaftung von Waldflächen aller Art. Wir übernehmen 
für Kunden und Partner das gesamte Waldmanagement oder unterstützen in Teilbereichen wie 
Holzernte und Vermarktung, Waldpflege sowie Betriebsplanung. Besonders bei der Entwicklung  
von alternativen Ertragsformen für Waldbesitzer sind wir österreichweit führend. 
In unserer Arbeitsweise legen wir größten Wert auf Transparenz und orientieren uns an den  
Wünschen und Vorstellungen unserer Kunden. 

Neben Schloss und Brauerei habe ich umfangreichen Waldbesitz   

zu verwalten. Ich schätze die Bundesforste als langjährigen Partner.  

Sie unterstützen mich bei der Aufforstung im Mischwald-Bereich 

und bei der fachgerechten Bewirtschaftung.

Charlotte Amann, Besitzerin der Brauerei Starkenberg in Tirol



Forstliche Beratung 
für nachhaltigen Erfolg.

Die Österreichischen Bundesforste bieten ein breites Spektrum an Dienstleistungen rund um Wald 
und Forst: Fundierte Daten- und Kennzahlenerhebungen als Grundlage für eine ökonomisch und öko-
logisch optimale forstliche Maßnahmenplanung, Anlage von Stichprobeninventuren für eine objekti-
ve Zustandserhebung, kartographische Darstellung mit modernsten Geoinformationssystemen oder 
Expertisen von Sachverständigen zu forstlich relevanten Themen sind nur einige Beispiele. Je nach 
Wunsch übernehmen wir diese Agenden zur Gänze oder bieten Experten-Schulungen für Kunden und 
ihre Mitarbeiter an.

Maurizio Totta, Unternehmer

> Forsteinrichtung (Waldwirtschaftsplan)
Aus jahrzehntelanger Erfahrung als Dienstleister wissen wir, worauf es ankommt, um ein Forstein-
richtungswerk praxisgerecht zu gestalten. Unsere Spezialisten richten jährlich über 60.000 ha Wald-
flächen von Großforstbetrieben über Kommunalwälder bis hin zu Agrargemeinschaften ein. Auf  
Basis einer genauen Datenerfassung mit Stichprobeninventuren bzw. bestandsweisen Taxationen 
erstellen wir einen Managementplan (Operat) als mittel- und langfristige Basis für eine nachhaltig- 
forstliche Bewirtschaftung. Forstkarten aus Geoinformationssystemen liefern wichtige Informat-
ionen über Bestandsgrenzen, Nutzungsflächen oder Fortstraßen. Gerne berücksichtigen wir bei der 
Forstkartenerstellung individuelle Kundenwünsche und fertigen Spezialkarten an. 

> Geographische Informationssysteme (GIS)
Geographische Informationen spielen heute bei allen flächenrelevanten Planungsprozessen eine 
wichtige Rolle. Aus Ihren Vorgaben lassen wir einen Geodatenbestand entstehen, der Ihren speziel-
len Anforderungen optimal entspricht. Auch der Aufbau einer individuellen und benutzerfreundli-
chen Web-GIS-Lösung ist möglich. 

> Forstliche Gutachten 
Unsere Experten erstellen Gutachten zu sämtlichen forstlichen Fragen und Themen. Wir analy-
sieren Prozesse und identifizieren forstliche Wertschöpfungspotenziale für Forstbetriebe oder 
einzelne Waldgrundstücke. Weiters erstellen wir Expertisen zu Spezialthemen wie beispielsweise 
Entschädigungen in Naturschutzverfahren oder beim Liegenschaftsverkehr. 

>> Forsteinrichtung (Waldwirtschaftsplan)

>> Forstkarten

>> Stichprobeninventuren

>> Geographische Informationssysteme (GIS)

>> Individuelle Web-GIS-Lösungen

>> Betriebsanalysen

>> Wald- und Liegenschaftsbewertungen

>> Beratung beim Liegenschaftsverkehr

>> Flächenwirtschaftliche Schutzwaldprojekte

>> Managementkonzepte

>> Prozess- und Potenzialanalysen

>> Forstliche Gutachten für Einzelbäume

Unser Leistungsspektrum

Exakte 

Analysen und 

Datenerhebungen 

sind die Grundlage 

für nachhaltige 

Bewirtschaftung.

Ich schätze die professionelle Arbeit der Österreichischen Bundesforste.  

Egal, ob Bewirtschaftungskonzept, Betriebsführung, Waldbewertung 

oder Forstkarte – mir kommt die Unterstützung der Bundesforste sehr 

zugute. Auch im Bereich Forschung und Entwicklung kann ich die  

Zusammenarbeit nur weiterempfehlen.



Forstliches Bauwesen 
von der Nummer 1.

Als größter österreichischer Forstbetrieb verfügen wir über das längste Forstwegenetz Österreichs. 
Es erstreckt sich von ebenen Regionen bis in schwierigstes Gelände im Hochgebirge. Die Forstwege 
und -straßen wurden zum größten Teil von betriebseigenen Spezialisten und Facharbeitern der 
Bundesforste geplant und errichtet. 

Eine zeitgemäße Waldbewirtschaftung erfordert ein modernes und leistungsfähiges Wegenetz. 
Daher schätzen unsere Kunden die professionelle Abwicklung von Aufschließungsprojekten und 
forstlichen Tiefbauprojekten durch unsere hochqualifizierten Mitarbeiter. 

Wir mussten in kürzester Zeit vier Forstwege errichten und haben 

dabei auf das Know-how der Bundesforste zurückgegriffen.  

Alles in allem kann ich nur sagen: Ich war mit der Projektabwicklung 

rundherum zufrieden, nein – sehr zufrieden!

Franz Huber, Landwirt und Hotelier in Unter- und Obertauern

>> Erschließungskonzepte inklusive 

	 Rentabilitätsrechnung

>> Erstellung von Variantenstudien mit  

	 Detailprojekten

>> Trassierung im Gelände inklusive Planung 

	 notwendiger Kunstbauten

>> Abwicklung der Behördenverfahren  

	 inklusive Förderung

>> Ausschreibung und Vergabe der Arbeiten

>> Gründung von Bringungsgenossenchaften  

	 inklusive Anteilsregelung

>> Planung und Bau von unterschiedlichen  

	 Hangsicherungsmaßnahmen

>> Technische und ökologische Bauaufsicht

>> Bauliche Umsetzung mit eigenen 

	 Maschinenkapazitäten

>> Forststraßenerhaltung und -sanierung

Unser Leistungsspektrum

Bei der Erschließung 

wird darauf geachtet, 

die Eingriffe in die 

Natur so gering wie 

möglich zu halten.

> Erschließungsplanung
Beginnend mit der Erstellung eines Erschließungskonzeptes orientieren wir uns an den ökologischen 
Rahmenbedingungen, um die notwendigen Landschaftseingriffe so gering wie möglich zu halten. 
Erweitert wird die Planung um eine Rentabilitätsberechnung, die das Konzept auf seine nachhaltige 
Wirtschaftlichkeit analysiert. Durch diese umsichtige Vorgehensweise konnte bereits eine Vielzahl 
von Projekten selbst unter schwierigsten technischen und ökologischen Voraussetzungen verwirklicht  
werden. Die Errichtung von Kunstbauten wie Furten, Durchlässen, Steinsätzen oder auch Krainer-
wänden wird möglichst effizient geplant, um Bau- und Erhaltungskosten gering zu halten.

> Projektabwicklung
Qualitativ hochwertige Projektausfertigungen und langjährige Zusammenarbeit mit den Behörden 
beschleunigen die Abwicklung von Genehmigungs- und Förderverfahren. Dabei zählt die Durch-
führung eines professionellen Ausschreibungsverfahrens ebenso zur Angebotspalette wie die öko-
logische und technische Bauaufsicht. Sie bietet Gewähr für eine hochwertige Bauausführung sowie 
eine plangemäße und bewilligungs- bzw. meldekonforme Umsetzung des Erschließungsprojektes.



Technische Planung 
im Naturraum.

Wir wissen aus der Praxis: Das Spannungsfeld Natur und Technik stellt Grundeigentümer und  
Naturraumplaner oft vor große Herausforderungen, denn sie werden mit vielen unterschiedlichen  
Ansprüchen an den Lebensraum Natur konfrontiert. Interessensausgleich zählt zu unseren Kern-
kompetenzen, gilt es doch bei der technischen Planung im Naturraum

> den Menschen mit möglichst weitgehendem Nutzungsanspruch, 
> die Umwelt mit Artenschutz und Erhaltung ökologischer Funktionalität und
> die Wirtschaft mit finanzieller Nachhaltigkeit und einträglichem Nutzen

gleichermaßen zu berücksichtigen. Diese Haltung macht uns zu einem erfolgreichen Nachhaltig-
keitsunternehmen und zu einem österreichweit starken Partner für unsere Kunden wie Gemeinden, 
Bergbahnbetreiber oder Tourismusregionen. 

Wolfgang Egger, Vorstandsdirektor Gasteiner Bergbahnen AG

Wir haben mit den Österreichischen Bundesforsten Skipistenprojekte, 

forstwirtschaftliche Sicherheitsanalysen und Ausgleichsmaßnahmen 

realisiert. Als Bergbahnenbetreiber ist uns ein umfassendes ökologisches 

Verständnis besonders wichtig. Die hohe Qualität und Sorgfalt in Planung 

und Ausführung haben uns stets überzeugt.

>> Skipisten-Planung und -Sanierung samt  

	 ökologischer Bauaufsicht

>> Projektierung von Ausgleichs- und 

	 Ersatzleistungen inklusive Zurverfügungstellung  

	 der erforderlichen Flächen

>> Konzepte für Karten- und Beschilderungssysteme 

	 für Mountainbike-Routen, Reitwegenetze  

	 oder Rodelbahnen

>> Streckenplanung für Trendsportarten, z.B.  

	 Downhillstrecken für Mountainbiking

>> Bauliche Umsetzung mit eigenen  

	 Maschinenkapazitäten

>> Parkplatzplanung im Grünraum und  

	 bauliche Umsetzung

>> Rekultivierungspläne für aufgelassene 

	 Abbaufelder und Deponien samt Umsetzung

Unser Leistungsspektrum

Die Bundesforste – nicht nur als Hüter des Waldes,

sondern auch als Planer der Bergbahnen erfolgreich.

Peter Kröll, Prokurist Hinterglemmer Bergbahnen GmbH

> Wintersportanlagen
Unsere langjährige Erfahrung bringen wir bei der Planung, Erweiterung und Sanierung von Ski- 
gebieten aktiv ein. Dabei übernehmen wir sämtliche Tätigkeiten von der Konzeption der Projekt-
unterlagen über die Abwicklung aller Behördenverfahren – einschließlich UVP-Verfahren – bis  
zur Umsetzung der Baumaßnahmen. Auch die ökologische Bauaufsicht, Ausgleichsmaßnahmen 
nach den jeweiligen Naturschutzgesetzen und Ersatzleistungen für Rodungen zählen zu unserem 
Leistungsspektrum.

> Sommersportanlagen
Wir haben in den vergangenen Jahren für die Tourismusbranche zahlreiche regionale und über-
regionale Wander-, Mountainbike- sowie Themen- und Erlebnisweg-Konzepte erstellt und umge-
setzt. Neben der Projektplanung übernehmen wir auch die Entwicklung von Wegekarten und 
Beschilderungssystemen. Besonders für den Bereich Mountainbiking konnten wir mit unseren 
Auftraggebern zahlreiche Maßnahmen umweltschonend umsetzen. Für das Bundesland Salzburg 
wurden flächendeckend Mountainbike-Karten und eine einheitliche Beschilderung der einzelnen 
Routen geschaffen.  

> Trendsportarten
Die Ansprüche an ein Tourismusgebiet wachsen ständig. Besonders die Planung und Umsetzung von 
Anlagen für Trendsportarten werden stetig komplexer. Unsere Planer begleiten diese Entwicklung 
seit Jahren und haben schon unterschiedlichste Vorhaben vom Bau spektakulärer Quadwege und 
Downhillstrecken bis hin zur Planung von Flying Fox-Anlagen erfolgreich projektiert.  



Naturraum-Management 
im Interesse von Mensch und Natur.

Die Bundesforste betreuen und bewirtschaften rund 10 % der Staatfläche, rund 15 % des  
heimischen Waldes und 74 der größeren Seen Österreichs. Etwa die Hälfte aller ÖBf-Flächen  
sind Schutz- oder Schongebiete. Ihre Betreuung und Erhaltung ist eine unserer Kernkompetenzen. 
 
Unsere Spezialisten entwickeln für Sie Strategien und Maßnahmen, die sich durch ihre hohe Praxis-
orientierung auszeichnen. Neben umfassendem ökologischem Wissen verfügen wir auch über das 
nötige technische und wirtschaftliche Know-how, um Projekte nachhaltig und effizient umzusetzen.

Nach der Aufnahme des Hochmoores St. Lorenzen in das europäische 

Natura 2000-Netzwerk haben wir eine umfangreiche Renaturierung 

durchgeführt. Zur fachlichen Unterstützung zogen wir die Bundesforste 

hinzu, die bereits Erfahrungen auf dem Gebiet der Moorsanierung   

haben und neben hoher Sachkompetenz auch ökologisches Fingerspitzen-

gefühl bewiesen.

Klaus Krainer, Geschäftsführer Arge NATURSCHUTZ in Klagenfurt

Die österreichischen Bundesforste haben sich für uns als  Tourismus- 

verantwortliche im Lungau als kompetenter und zuverlässiger  

Partner erwiesen.

Andrea Moser, Geschäftsführerin Ferienregion Lungau

>> Projektierung von Ausgleichs- und 

	 Ersatzleistungen inklusive Zurver- 

	 fügungstellung der erforderlichen 

	 Flächen

>> Managementpläne für ökologisch  

	 sensible Waldgebiete

>> Konzepte samt Karten- und Beschilderungs- 

	 systemen für Themenwege

>> Bauliche Umsetzung mit eigenem Personal  

	 und Maschinen

>> Durchführung der Behördenverfahren  

	 inklusive Förderungen

Unser Leistungsspektrum

> Renaturierung
Viele Biotope sind heute durch historisch unsachgemäße oder zu intensive Nutzung beeinträchtigt 
und aus dem ökologischen Gleichgewicht geraten. Moore wurden trocken gelegt (drainagiert) und 
durch zu starken Torfabbau gestört, Wälder in ihrer nachhaltigen Entwicklung gehemmt und auch 
die Regulierung von Fließgewässern hat Spuren hinterlassen. Unsere Spezialisten erarbeiten fun-
dierte Konzepte und Maßnahmen, um das ökologische Gleichgewicht in diesen Gebieten wiederher-
zustellen. In Zusammenarbeit mit anerkannten Experten aus Wissenschaft und Forschung konnten 
bereits zahlreiche Renaturierungsprojekte erfolgreich umgesetzt werden. 

> Ausgleichsmaßnahmen
Durch unsere weitgestreute Flächenpräsenz in ganz Österreich sind wir ein bevorzugter Ansprech- 
partner für die Umsetzung von naturschutzrechtlich geforderten Ausgleichsmaßnahmen. Das 
Angebot für unsere Kunden umfasst Flächen für ökologische Ausgleichsmaßnahmen, Planung, 
Durchführung der Behördenverfahren sowie die Umsetzung der Maßnahmen in der Natur. Wir 
begleiten unseren Kunden fachlich kompetent von der Planung bis zur Ausführung.

> Einrichtungen zur Naturvermittlung und Umweltbildung
Naturvermittlung und Umweltbildung sind den Bundesforsten ein wichtiges Anliegen. In den 
vergangenen Jahren haben die Bundesforste gemeinsam mit Partnern österreichweit zahlreiche 
Natur-Themenwege oder Lehrpfade geplant und errichtet. Unsere Kunden und Partner aus der 
Tourismuswirtschaft tragen dem steigenden Interesse an Naturvermittlungsangeboten Rechnung: 
Sie erweitern die Freizeit- und Erholungsmöglichkeiten und vertrauen dabei auf Kenntnisse und 
Erfahrungen der Bundesforste.



Baumpflege & Begutachtung 
Jeder Baum ist einzigartig.

Ob im privaten Garten, bei Wohnhausanlagen, Parks oder entlang von Straßen: Bäume sind ein 
wichtiger Bestandteil des privaten und öffentlichen Raums. Sie bedürfen professioneller Pflege, 
denn speziell ältere und kranke Bäume stellen potenzielle Gefahrenquellen dar. Auch vermehrt auf-
tretende starke Stürme in Folge des Klimawandels führen häufiger zu Schäden durch umstürzende 
Bäume oder herabfallende Äste, für die der Eigentümer haftet. 

> Haftung
Viele Gemeinden und Grundbesitzer beugen möglichen Schadensfällen vor und vertrauen auf das 
Know-how der Österreichischen Bundesforste. Unsere Mitarbeiter sind Profis, die mit jahrelanger 
Erfahrung und Gewissenhaftigkeit Ihre Anliegen umsetzen. 

Dagmar Schratter, Direktorin des Tiergarten Schönbrunn

Die Bundesforste begutachten und pflegen für uns die Bäume in unserem Tiergarten. 

Der Baumkataster der Bundesforste ist das ideale Werkzeug zur Planung von Maßnah-

men zum Baumschutz, für Behördenverfahren, zur Haftungsentlastung und natürlich zur 

Sicherheit der Besucher. Und die Bedeutung dieser Hilfestellung kann man angesichts 

von 2,3 Millionen Besuchern jährlich gar nicht hoch genug einschätzen.

> Pflege
Baumpflege ist für uns ein weit gefasstes Feld. Es bedeutet einerseits die Sicherheit und Vitalität des 
Baumes zu erhalten bzw. wiederherzustellen. Darüber hinaus verstehen wir aber unter Baumpflege 
auch alle Maßnahmen, die das gesamte Baumumfeld betreffen.

> Baumkataster
Ein Baumkataster mit den wichtigsten Parametern zu Baumart, Vitalität oder Krankheitsymptome 
bildet die Basis für die Entwicklung eines nachhaltig gesunden und verkehrssicheren Baumbestandes. 
Gleichzeitig stellt er die Grundlage für die Haftungsentlastung des Baumbesitzers dar.

>  In drei Schritten zu mehr Sicherheit:
1. Ist-Zustand erheben. Der Baumbestand wird nach den Aspekten Ökologie, Sicherheit sowie Verkehr 
visuell untersucht und anschließend diagnostiziert. 
2. Maßnahmen setzen. Effektive Baumpflege besteht nicht in einem einzigen, intensiven Eingriff, 
sondern in einer ständigen Pflege und Korrektur der Pflanzen durch mehrere und daher kleinere 
sowie schonendere Eingriffe.
3. Nachbetreuen und pflegen. Die Baumpflege wird unter Berücksichtigung neuester wissenschaft-
licher Erkenntnisse und unter Einsatz modernster technischer Hilfsmittel durchgeführt. Auch für 
„schwierige“ Bäume an „unmöglichen“ Stellen haben wir unsere eigenen Spezialisten.

Für die 

Baumpflege - 

Experten ist jeder 

Baum einzigartig.

>> Baumpflege 

	 - Fachgerechter Baumschnitt 

	 - Einbau von Kronensicherungssysteme 

	 - Standortverbesserungen 

>> Baumkataster 

	 - Einzelbaumprüfung gemäß ÖNORM L1122 

	 - Georeferenzierung der Baumstandorte

Unser Leistungsspektrum

>> Baumgutachten 

	 - Windlastanalyse (SIA) 

	 - Schalltomographie (Bruchsicherheitsüberprüfung) 

	 - Zugversuche (Standsicherheitsüberprüfung) 

>> Baumpflanzung 

>> Wurzelstockfräsung



Referenzliste 
Diese Kunden und viele mehr vertrauen den 
Österreichischen Bundesforsten.

> Wald & Holz
Balthasar und Richard Hauser (Stanglwirt)  
Bischöflicher Stuhl Eisenstadt  
Elektrizitätswerke Wels AG 
Forstbetrieb Starkenberg  
Forstbetrieb Steyrling  
Forstverwaltung Ludwigsthal  
Gutmann’sche Forstverwaltung Jaidhof 
Marktgemeinde Eckartsau (Niederösterreich) 
Spanische Hofreitschule – Bundesgestüt Piber  
ThyssenKrupp AG  

> Planung & Projektierung
BBSH Bergbahnen Saalbach-Hinterglemm GmbH 
Forstverwaltung Hollenburger Wald 
Gasteiner Bergbahnen AG 
Hinterglemmer Bergbahnen GmbH 
Katschbergbahnen GmbH 
Kleinarler Bergbahnen GmbH & Co KG 
Marktgemeinde Ebensee (Oberösterreich) 
Salzburger Sportwelt 
Schmittenhöhebahn AG 
Zeller Bergbahnen Zillertal GmbH & Co KG

Stand September 2012

> Baumpflege & Begutachtung
Bundesimmobiliengesellschaft (BIG) 
Gemeinde Fischamend (Niederösterreich) 
Marktgemeinde Millstatt (Kärnten) 
Nationalpark Donau Auen GmbH 
Österreichische Bundesbahnen (ÖBB) 
Stadtgemeinde Purkersdorf (Niederösterreich) 
Stadtgemeinde Tulln (Niederösterreich) 
Stift Stams 
Tiergarten Schönbrunn 
Wien Stromnetz GmbH 
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